

对于孩子来说，小记者是与校内教育完全不同的素质提升；  
对于家长来说，小记者是孩子接触大自然和社会的途径；  
对于我们来说，小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系。



牧野少年

未来少年

小记者官方抖音

关注公众号了解更多



配图

## 德育置顶引领「五育」融合发展

辉县市文昌小学党支部书记、校长 赵花玲

寓思想于活动，求养成于细节。近年来，辉县市文昌小学始终坚持立德树人根本任务和培根铸魂神圣使命，紧紧围绕“情智教育”办学理念，践行“大处着眼，小处入手；异想天开，脚踏实地”的校训，落实“博学多才，高雅大气”的育人目标，传承学校精神，聚焦核心素养，积极倡导“时时皆德育，事事皆德育，处处皆德育”的德育置顶意识和德育理念，不断提升教育品质，营造多元、开放、包容的校园文化，朝着教学高质量、师生高素质、学生有特长、办学有特色的目标迈进，努力建设一所所有温度、有风格的幸福校园。

### 一、构建体系，深耕德育责任田

基于“德育置顶”意识和“德”文化的深刻内涵，学校将德育作为教育的核心，精心构建了德育课程体系，以德养心、养行、养智、养艺，培养具有良好道德品质和行为习惯的新时代好少年。

#### (一)以德养心

学校通过“四个德育”课程，润泽学生心灵。“月主题”课程，不同年级每月设计不同主题，人人参与，优中选优，致力培养学生道德观念、塑造良好品德、促进个人品格和能力成长。“节日”课程依托中华传统节日，以不同形式挖掘其中蕴含的养成、国防、劳动、品格、生命等主题，如：春节“寻年味”，中秋“赏月话团圆”，“五一”今日我当家，国庆“少年意气家国情”等活动，为学生打开一扇了解民族精神和传统文化的大门。“心行动”课程通过研学活动，组织学生参观古城遗址、烈士陵园等，让其中蕴含的共城精神、革命精神、奋斗精神等成为学生构建精神世界的基石。“心健康”课程以呵护学生的心理健康和精神卫生为首要目标，开设心理咨询室，配备4名心理咨询师，针对不同年级学生的心理发展特点和常见问题，定期为全体学生开展心理健康讲座，如情绪管理、青春期心理、应对挫折等主题讲座，提升学生心理调适能力和自我认知水平。每学期初，师生全员参与“心理健康开学第一课”，从“心”出发，为新学期的学习和生活筑牢心理防线。

#### (二)以德养行

为了让学生从经典著作中汲取道德养分，各班开展经典诵读，引导学生解读经典著作，明确道德行为的榜样和标准。

学校将“把路走好、把书读好、把操做好、把歌唱好”作为行为养成的基本要求；积极开展文明行为倡导活动，如文明礼仪周、爱护校园日、文明行动监督日等，鼓励学生从身边小事做起，将道德规范落实到日常生活中。

中。

针对学生中的“小胖墩”“小眼镜”现象，在校，学校严格落实每天的大课间和体育课，开展足球、篮球、轮滑等多种体育社团活动，激发学生的运动热情，定期为全体学生进行视力检查，建立视力健康档案，严格落实读写“六个一”标准，为学生的视力健康保驾护航；在家，每周落实跳绳打卡，严格把控学生接触电子产品的时间，引导家庭共同参与解决“小胖墩”“小眼镜”问题的行动中。

#### (三)以德养智

学校始终坚持“活动育人、活动增智”的理念，打破学科壁垒，融合创新，把“走读共城”“童眼聚焦”“贸易节”等活动打造成系列品牌，增长学生的智慧与见解，塑造学生的品格与能力。

“走读共城”系列。文昌小学与西平罗乡中心学校合作办学，开展“走读共城·川上行”系列之下的春之研、秋之获、春植系列研学活动，以及“走读共城·乡情”迎“六一”校园家乡游活动，挖掘乡土资源，拓宽育人路径，厚植家国情怀。

“童眼聚焦”系列。“童眼聚焦”系列之下的“觅农”“探秋”“鉴茶”“乐韵”等校园展示活动，让学生了解传统农耕工具的变迁，感知劳动人民的智慧；探索农器的世界，感受音乐的魅力。

“贸易节”系列。“贸易节”是为学生量身打造的，集“旅行、学习、贸易”于一体的“校园旅行”活动。该活动将“校内微研学”与“国际自由贸易”相融合，开阔学生眼界、丰富学生知识、锻炼学生能力，培养与时俱进的社会人。

这些活动分别被人民号、中华网、央广网、今日头条、学习强国、中国日报网、《中国教育报》《河南日报》《新乡日报》等多家媒体报道、转载。

#### (四)以德养艺

每周三早晨的特色晨迎，学生以团队形式，展示社团成果和班级特色，形式多样、类目缤纷，涵盖了华服秀、舞龙、戏剧、快板、空竹、舞蹈、非洲鼓、武术、篮球操等艺术活动。特色晨迎着突出“学生为主体、兴趣为主体、展示为主体”，让学生在展示中收获自信，提升综合素养。

### 二、创新形式，汇聚德育金点子

(一)建立专属档案，记录学生成长过程

为了记录学生的成长轨迹，学校精心设计了“过程式”成长档案。档案每人每学期1册(6年共计12册)，包括学科类、活动类、读写类等内容。各科教师、全体学生及家长一起参

与，共同编写这部独一无二的“成长故事”，成为他们心中“最珍贵的礼物”。成长档案作为学校个性化德育的重要载体，是学生成长的有力见证以及未来发展的名片。

(二)利用新媒体平台，拓展德育空间

充分利用新媒体平台，打造“一中心两廊三号”(校园融媒体中心、文化长廊、遇见长廊、微信公众号、微信视频号、抖音号)精神文化阵地，开展线上德育活动。制作生动有趣的德育微视频、音频、图文资料等，内容涵盖品德教育、心理健康教育、安全教育等方面，定期推送给学生和家长，让学生可以随时随地接受德育熏陶。同时，鼓励学生参与新媒体德育作品的创作，拓展德育的宽度与深度。

(三)融合党建红色教育，提升德育高度

学校抓住百年党史的教育契机，组织学生参观“耿飚红色文化教育基地”，先后开展少先队入队仪式、大队委员竞选活动、红色故事宣讲、百年历史画展等活动，让红色革命精神和爱党爱国的思想在学生的心中生根发芽，实现红色教育的传承，打造红色德育特色，永葆学校教育的红色光芒。

### 三、多方联动，夯实德育压舱石

#### (一)家校共育

建立健全家校沟通机制和三级家长委员会，搭建家校沟通桥梁，鼓励家长为教育献言献策；开设“家长学校”，提供家庭教育指导，帮助家长掌握科学的教育方法，形成家校共育合力；开设“智慧家长讲堂”，邀请家长中的专业人士到校，结合自身职业特点，为学生讲解医学、消防、养殖、种植、厨艺、阅读、科技等方面的知识，实现家庭、学校、社会三者的资源共享。

#### (二)校社合作

加强与社区的联系与合作，组织学生参与社区实践活动。如走进社区敬老院，开展慰问老人活动，培养学生的尊老敬老意识；走进多奇食品有限公司、龙昌种植专业合作社，参观食品加工、蔬菜种植等，增强学生的社会责任感和劳动幸福感。同时，邀请社区民警、法律工作者等来校开展法治教育讲座，增强学生的法治意识和安全意识。

能追无尽景，始是登高人。展望未来，辉县市文昌小学将继续砥砺前行，继续坚持德育置顶，探索“五育”融合发展新趋势，真正让立德树人融入学校工作的大事小节，使之成为根植于全校师生内心的修养和学校美丽的风景。

## 辉县市基础教育教师培训 “局长出彩项目”启动

本报讯 近日，辉县市基础教育教师培训“局长出彩项目”顺利启动。新乡市教育局教师教育科科长赵娜、河南省中原未来教师教育研究院培训部主任易小倩受邀出席活动，以辉县市教体局局长穆学花为组长的出彩项目领导小组及专家小组成员，各乡镇初中、局直学校校长及业务副校长，以优带薄项目学校校域研修组组长和辉县市片域、县域研修组组长共300余人参加了启动仪式。仪式由辉县市教体局副局长焦建鹏主持。

赵娜在致辞中说，教育高质量发展，关键在教师；教师高质量发展，关键在培训。辉县市教育有着光荣的传统和辉煌的成绩，多年来一直走在新乡各县(市、区)的前列，特别是在校本研修方面，依托“国培计划”项目县建设，形成团队指导、校长引领、骨干带动、工作室协同“四位一体”学用转化模式和“县域—片域—校域”三级研修机制，受到教育部、省教育厅的充分肯定。

会上，辉县市教体局培训师王焰忠详细解读了《县域校本研修体系建设与机制创新出彩项目实施方案》。吴村镇中心学校校长胡庆勇、同济学校校长王天河、文昌小学校长赵花玲、南村镇中心学校校长高敏慧作为校本研修学校代表和以优带薄学校代表分别作了典型发言，交流了各自在校本研修方面的宝贵经验和创新举措。

穆学花说，各校要准确把握教育高质量发展对教师培训工作的新要求，正确认识校本研修体系建设与机制创新存在的困难和挑战，积极探索县域校本研修体系建设与机制创新的有效路径；要以实施出彩项目为契机，强化专业引领，优化研修机制，固化研修成果，切实把出彩项目做实做细，努力开创研修立校、特色兴校、质量强校的新局面，奋力推动辉县市教育高质量发展。

(刘云梅 任军鹏)

## 新乡日报社小记者团 参观骆驼湾污水处理厂

本报讯 “生活污水经过处理还能变身为干净的水吗？”“处理后的水都去哪里啦？”近日，带着满满的好奇和疑问，新乡日报社小记者团100多位可爱的小记者来到到新乡市政集团所属市政环科新乡公司骆驼湾污水处理厂(以下简称骆驼湾污水处理厂)，共同探索污水神奇的“净化之旅”(如图)。

近日，新乡日报社小记者团在骆驼湾污水处理厂及技术人员带领下，实地参观污水从原始收集、垃圾过滤、生物反应到深度处理和消毒再利用的全过程。技术人员通过简单的语言和形象的比喻，将每一个处理环节全面、细致地讲解给小记者，揭秘污水变净水的神奇过程。“污水变清以后可以浇花吗？可以养小动物吗？可以直接喝吗？”……面对小记者各种新奇的提问，技术人员一一详细解答，并带领小记者来到厂内绿化游园，参观动植物在再生水环境下良好的生长状态。技术人员向小记者介绍了再生水的种种用途和重要性，丰富了小记者水环境治理的知识，引导小记者深度思考，共同感悟污水处理、环保治理在民众生活和社会发展过程中发挥的重要作用。

骆驼湾污水处理厂是新乡市规模最大、运行最早的污水处理水质净化企业，负责我市核心区生活污水处理任务，是新乡市第一座完成地表五类水提标及再生水回用的生活污水处理厂。他们始终秉持厦门市政集团“务实创新、全面为民”的企业精神，多年来积极参与社会和环保公益事业，与新乡日报社小记者团开展了多次现场交流活动，与多所中小学、高等院校、科研院所开展了污水处理参观实践、创新研发及科普教育活动，以实际行动擦亮“为民市政”底色，共同提升社会公众环保意识和护水理念，为我市水环境治理稳步发展承担国企责任、贡献国企力量。

(冯素霞 文/图)



## 爱粮节粮 拒绝舌尖上的浪费

本报讯 为弘扬“艰苦奋斗、勤俭节约”的中华民族传统美德，引导孩子们养成勤俭节约的良好习惯，近日，市产品质量检验检测中心联合新乡日报社社务管理中心走进辉县市外国语学校，开展“爱粮节粮、拒绝舌尖上的浪费”为主题的粮食科普宣传活动。

活动中，工作人员出示各种实物，引导孩子们通过看一看、闻一闻、摸一摸等方式认识玉米、小麦、大米、花生等农作物，并现场带领他们进行实操实验检测，近距离的实

践体验让孩子们对常见粮食有了初步感知。本次粮食科普进校园活动通过讲课和现场互动等形式，呼吁全体同学做“节粮小卫士”，监督父母等家庭成员爱惜粮食、节约粮食，充分发挥孩子们“小小粮食宣传员”的作用，把有关爱惜粮食、节约粮食的意识传递给家长，从而带动家庭参与节约型社会建设。

(焦伟勇 孙龙泉)